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„Primejdie valacM!“
S i b i i u ,  29 iu lie  n.

Subvenţionat din partea sindica
tului regnicolar al gazetarilor magiari 
din provincie, dl Móritz Pál junior, 
ziarist din Dobriţin, a venit în anul 
trecut la Sibiiu, în scopul ca sé stu
dieze la faţa locului chestia naţionali
tăţilor.

Ideia nu e rea; e chiar lăudabilă, 
şi am dori, ca sindicatul ziariştilor ma
giari sé trimită cât de des şi cât de 
mulţi representanţi ai presei ungureşti, 
manuatori dibaci ai condeiului, prin 
părţile locuite de naţionalităţi, mai ales 
aici la noi, în Ardeal, ea din proprie 
convingere sé cunóscá adevărul în aşa 
numita chestie a naţionalităţilor, şi sé 
pótá stabili adevărata ei fiinţă, ca apoi 
cei chemaţi să o lecuiăscă, să fie în 
stare a lua măsurile necesare pentru 
fericita ei resoivare. Pentru-câ în acest 
punct credem că suntem toţi de acord, 
Magiari şi Nemagiari, că chestia naţio
nalităţilor va trebui se fie odată resol- 
vată, şi resolvată spre mulţămireă tu
turor, dacă voim să fie luată de la or
dinea zilei.

Am dori însă şi aceea, ca sindi
catul gazetarilor magiari să fie mai no
rocos în alegerea ómenilor însărcinaţi 
cu o misiune atât de grea, decum a 
fost în anul trecut, când a trimis 1a 
noi pe domnul Móritz, care va fi făcut 
el multe lucruri bune. frumóse şi folo- 
sitóre în cele câteva săptămâni cât a 
stat în Sibiiu, dar’ chestia naţionalită
ţilor uu a studiat’o de loc, dar’ abso
lut de loc.

Dovadă despre acésta broşura sa 
despre care am făcut pomenire în nu
mărul trecut, şi care are să fie un fel 
de dare de sémá despre împlinirea mi- 
siunei i,vute. In broşura dlui Móritz 
nu se cuprinde alta de cât vorbe ne
potrivite şi necântărite la adresa „ Va- 
lachilor“ din Ardeal, pe cari autorul 
broşurii îi presintă opiniunei publice 
magiare ca pe un element primejdios, 
pentru Magiari şi Saşi deopotrivă, din 
motivul, că se înmulţesc, cuceresc te
ren pănă şi la oraşe, căştigă averi, 
ínaintézá în cultură, şi puu mâna pe 
conducere!

Ei bine, tóté acestea însuşiri sunt 
de aşa natură, domnule M óritz, că cel 
ce le are laudă merită, ear’ nu defăi
mare, nu alarmarea opiniunei publice 
în contra sa, şi nu stigmatisarea de 
element primejdios. E primejdie pentru 
statul din care facem parte, că înain
tăm în avere, cultură, etc. ? Din contră, 
e noroc, mare noroc, când are statul 
astfel de cetăţeni. Şi mai bun lucru 
făcea dl M oritz) dacă, în loc să tragă 
clopotul într’o dungă şi să cérá, ca 
Magiarii din Ardeal să se alieze cu 
Saşii pentru a lupta împreună în con
tra Românilor, le spunea aşa: Faceţi 
şl voi aşa cum fac Românii, jertfiţi şi 
voi, nu le aşteptaţi tóté de la stat şi 
de la guvern, şi bine are să fie de voi!

Dar’ credem că nu acésta era mi
siunea dlui M óritz, ci sludiarea che
stiei naţionalităţilor. Ear’ lucrul acesta 
nu se póte face stând omul în Sibiiu, 
nu săptămâni, nu luni, ci chiar ani 
întregi.

Chestia naţională póte fi studiată 
numai la isvor, die Móritz! Ear’ isvo-

rul din care ne inspirăm şl noi, gaze
tarii nemagiari, şi din care ne scótem 
argumentele folosite întru apărarea unei 
cause drepte, este poporul, ţeranul de 
la sate. La sate trebuia deci sé mérgá 
dl Moritz, pentru-ca punéudu-se în le
gătură cu însuşi poporul, să pună ure- 
chia la sinul acestuia şi să ’i asculte 
bătaia inimei; pentru-ca ispitiudu-l şi 
îutrebâudu-1 despre tóté, în limba lui, 
să audă din al seu graiu că ce ’1 dóré 
şi unde '1 dóré, cari ii sunt nemulţă- 
mirile, cari îi sunt dorinţele!

Aşa trebuea să facă dl Móritz, dar' 
n’a făcut aşa. Şi aici e greşâlâ! De 
aceea, în broşura sa nu se cuprinde 
nici o rază de lumină nouă în chestia 
naţionalităţilor, ci numai lucruri pe cari 
dl Moritz nu le-a putut esperia la noi, 
nu le-a putut auzi de la noi, nu le-a 
putut vedé, ci sunt idei eşite din fan
tasia vre-unuia dintră conaţionalii dlui 
Móritz, cu cari a petrecut vremea îm
preună. Aşa însă nu se studiază chestia 
naţionalităţilor!

14in parlament. Discuţia asupra 
budgetului se tace cu destul de mure cele
ritate. S'a trecut peste budgetul ministrului 
de pe lângă M. Sa, peste budgetul ministru
lui de interne, de comercin şi comunicaţiune 
şi sstîz probabil e terminat şl budgetul mi
nistrului de agricultnră, avénd sé urmeze bud
getul ministrului de culte şi instrucţiune. 
Aci era temere că sa va lungi vorba, pe tema 
noului proiect de lege referitor la reformele 
şcolare, asupra căruia îşi vor spune nedu
meririle deputaţii naţionalităţilor, provocând 
discuţie mai lungă; dar’ du^ă cum asigură 
„ Pol. É r t .u temerea nu e basată, fiind-că pro
iectul de lege ai ministrului Berzevu-y nu e 
presentat dietei, şi astfel nici nu póte fi pus 
în d seuţie parlamentară. Sa crede eă săptă- 
mâna víitóre discuţia asupra budgetului va fi 
terminată şi dieta va pnté sé iee vacanţă.

Biserica macedo-româuă. Gu
vernul din Komăma continuă a tace demer
suri pe lângă Pórta, pentru a se ajunge la 
o resoivare favorabilă în cestiunea bisertcéseá 
a Aromânilor. Patriarchatu! inse nu se gân
deşte de loc sé tacă vre-o concesiune, tie cât 
de mică în tavorui Aromânilor, de aceea Ro
mânia a cerut, ca pe lângă Pórtá sé fie nu 
mit un represenUn. «I Aromânilor, care mii 
târz u, desvoltându se lucrurile bine, ar puté 
sé pnméicá întrare în Fanar, ca represen- 
tant al Aromânilor. Se crede, că Porta va 
satisface acestei cereri a României, cu atât 
mai vârtos, că cererea e susţinută de pute
rile mari europene.

'fe r i  na lu i  lt< tk óczy . In urma
încuviinţării prealabile din partea Monarchu- 
lui, ca ţărina principelui Rákoczy II sé fie 
adusă acasă, pentru a fi îngropată în pământ 
unguresc, guvernul a făcut studii minufióse 
în chestia acésta, şi a ajuns la resultatul, că 
atât Rákoczy II, cât şl ceilalţi tovarăşi de 
pribegie ai Bei, cari acum îşi dorm somnul 
de veci în pământ străin, au sé p e  aşezaţi 
în  catedrala d in  Caşovia, fiind-că de oraşul 
Caşovia sunt legate cele mai multe şi mari 
făptuiri ale principelui Bákóczy II, şi fiind-că 
în Caşovia e înmormântat şi tata şi moşul 
lui Rákoczy. Guvernul magiar a început deja 
tratările îa chestia acésta cu consiliul oră
şenesc şi cu episcopul rom. catolic din Caşovia.

Reformele şcolare.
„Pol. Corr.u publică un comuni- 

c.it primit din Budapesta, în care se 
spune că noul proiect de lege al dom
nului ministru de instrucţiune Berze- 
viczy, referitor la reformele ce sunt de 
introdus în şc0îele poporale, nu are de 
loc scopul să denege ori să detragă 
naţionalităţilor dreptul de a învăţa în 
limba lor proprie în şcblele susţinute 
de ele, ci cere numai, ca învăţătorii 
de la şcdlele naţionalităţilor sé cunóscá 
limba magiară în aşa măsură, ca să o 
pótá preda cu bun succes elevilor. Pro
iectul nu e făcut deci cu intenţiunea 
de a se asupri naţionalităţile nemagiare, 
căci e pus în proiect, că acolo unde 
Ungurii sunt în minoritate, elevii celor
lalte naţionalităţi vor face studiile în 
limba lor proprie.

Avem să observăm urmátórele: 
învăţătorii de la şc0lele confesionale ale 
naţionalităţilor şl până acum au pri
mit testimoniu de cualificaţiune numai 
pe lângă cunoşterea perfectă a limbei 
magiare. Din acest motiv deci n'a fost 
nici o trebuinţă de noul proiect de 
lege; ear’ paragraful cu minoritatea 
elevilor magiari de la şcdlele confesio
nale din noul proiect e atât de elastic, 
în cât interpretarea la timpul seu i-se 
va face sigur nu în favorul majorită
ţii nemagiare a elevilor, ci în favorul 
minorităţii magiare. Comunicatul de 
altcum pare a fi un răspuns liniştitor 
la adresa presei nemagiare, din patrie 
şi străinătate.

Conflictul Franciéi cu Vaticanul.
„Episcopul din Lavai e eacomunieat, 

dar’ pentru aceea rămâne şl pe mai departe 
în oficiul seu şi nu se depgrtéza din eparchia 
sa. Ziarele clericale índémna preoţime* şi pe 
credincioşii eparchiei sâ evite biserica, pe 
carea un episcop apostat a profanat’o“, Acé
sta e ştirea cea mai nouă în conflictul dintré 
Franci» şi scaunul papal din Roma.

Episcopul Geay al eparchiei Lavalulul, 
împreună cu episcopul Le N ordez din Dijon 
erau deja de multă vreme luaţi ia ochi pen
tru conivenţă faţă cu agresivitatea guvernului 
contra Romei, adecă p» motiv că nu s’au 
opus esecutării legii despre şc6lole congrega- 
niste şi a altor disposiţiuni cari nu erau pa 
placul celor din jurul scaunului papal. Din 
causa acésta, dar’ sub alte pretexte, cardina
lul V anutelli a scris episcopului, că papa 
i-ar primi bucuros abzicerea. Afară de afa
cerile pur dogmatice însă, contorm concorda
tului încheiat Íntré Vatican şi Francia încă 
sub regimul lui Napoleon cel Mare, nu póte 
dispune direct asupra episcopatului şi elem
iül frances, ium nici numi episcopi nu póte 
direct, ci numai prin intervenţia şi consen
sul guvernului. Geay deci a trimis guvernu
lui epistola lui Vanutelli, la ce prin ministrul 
de esterne guvernul a făcut atent pe scaunul 
papal la disposiţiile concordatului. La nett 
acésta scaunul papal a răspuns că epistola lui 
Vanutelli a fost serisóre privată, cu sfaturi 
confidenţiale, date episcopului, şi nu póte fi 
temeiu de acusă contra Vaticanului, că ar fi 
desconsiderat disposiţiile concordatului. S’a 
întâmplat însă, că în cuiâad după acest in
cident episcopul L e N ordez  din Dijon încă 
a căpătat o serisóre de cuprinsul celei tri
mise lui Geay, ear’ Geay însuşi mai târziu a 
căpătat o altă serisóre, acum oficială, sub
scrisă de secretariul de stat al papei, cam 
de acelaşi cuprins cum fusese cea „privată“

a Iui Vanutelli, dar' cu adausul, că dacă 
pănă în 22 Iulie nu se presintă la Roma 
spre justificare, papa ’l va despoia de dlgni- 
tatea episcopéscá. Geay a trimis'o guvernului 
şl pe acésta, asemenea şl episcopul Le Nor
dez pe a lui, la ce apoi consiliul de miniştri 
« hotărît, nu numai a lua posiţie hotărîtă 
contra procedurei scaunului papal, ci şl a 
pretinde retractarea scrisorilor eestionate, ou 
adausul, că dacă scaunul nu va satisface, vai 
■ista relaţiunile oficióse cu el.

Acestea sunt, în general, antecedenţele 
caşului cu episcopul Geay. Telegrama repro
dusă la începutul acestui articol arată însă, 
că scaunul papal nu a luat în considerare 
remonstraţia guvernului francez, ci a mers 
ÎDainte pa calea apucată suspendând şi es- 
comunicâud pe episcopul, care însă — deşi 
suspendat şi escomunicat din partea supremei 
sale autorităţi bisericeşti, totuşi, la porunca 
guvernului ţerei sale, stă ş i ’şi continuă fu n c 
ţiunea.

Iu acest stadiu al conflictului nil Hia 
încap apoi interpretări şi răstălmăciri atenu
ante, ci va trebui să urmeze ceea-ce în dis
cursul politic de la Barcassone pusese în Ve
dere Duminecă ministrui-preBident Combes, 
adecă abzicerea concordatului şi începerea 
luptei pe faţă întră suveranitatea de stat a 
Fiaaciei asupra cetăţenilor sei şi instituţiu- 
nilor sale şi întră tendinţele papismului de 
a te pune peste acésta suveranitâte îu caşuri 
cum e şl acesta al episcopului Geay, din 
care luptă sigur că na papismul va eşi în- 
vingătoriu, ori — oel puţin nu tocmai pe 
uşor şi nu fără însemnate jertfe.

Şi cu tóté că prospectele de învingere 
sunt deocamdată mai mu t pe partea guver
nului francez, totuşi scaunul papal a provocat 
şi forţat lucrurile pănă la atâta. 0  enigmă 
acés a pentru mulţi; pentru unii însă e fórte 
piausibil, că papismul voeşte sé íncépá luptă 
deja acum, pănă când inimicul e încă, aşa 
zicând, în reconvalescenţă. Căci dacă va 
prinde puterile de odinióra, lupta va fi ou 
mult mai grea şi prospectele de învingere 
cu mult mai problematice.

Inimicul adevărat, a cărui resurecţie 
scaunul papal o prevede deja, şi de care şl 
are ce să se târnă, nu e adecă nici „franc- 
mazonismul“ guvernului francez manifestat 
în reglementarea cinurilor călugăreşti din 
Franci», nici „desconsiderarea suveranităţii 
papei asupra Romei“ prin visita presidentului 
Loubet fă;ută la Roma regelui Italiei, „uaur- 
pătoriului“ acelei suveranităţi, ci — un făt 
străvechiu al stărilor de de mult din biserica 
papistaşă, cam de o etate cu reform aţiunea , 
adecă yallicanism ul. Principiile gallioanismu- 
lui, sau bisericei gallicane culminâză în cela 
patru proposiţiuni ale clerului gallican (quator 
propositiones uleri Gallicani) pe cari preoţimea 
fransesă în 1682 le-a primit de ale sale şi 
conform cărora: papa  nu  are drept st! se 
amestece în  afacerile lum eşti ale credincioşilor 
sei (negarea puterii lumaşti), şi el însuşi e 
subordonat hotărîrilor (oanónelor) conciliului 
ecumenic (negarea papismului), jurisdicţiunea 
lui îu Francia e normată de canóne şi da 
legile statului, şi în fine; sentinţele aduse do 
el nu pot avé valóre definitivă fără aproba
rea conciliului ecumenic nici chiar in caşul că 
acelea privesc cestiuni dogmatice (negarea 
infalibiblăţii).

Ultimul repressntat mare el gallicanis* 
mului a fost Dupanloup episcop de Orleans, 
mort îu 1878. După mórtea acestuia gallica- 
niamul a d spărut de la suprafaţă, dând loc, ori 
însuşi transformându-se în acel spirit catolic 
frances, cunoscut sub numirea de „ultrámon* 
tanism naţ:onal“, — în contrast cu „clerica
lismul“ adict necond ţionat al papismului.
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Acest ultramontanism, sub spuza căruia 
dormitéza spiritul şi principiile gallicanismu- 
lui, e basa de forţă a ministrului-president 
Combes la acţiunea sa energică în cestiunile 
poiitice-bisericeşti. Şi nu că ar fi, ori ar în
clina spre „francmasonism“ episeopii Geay şi 
Le Nordes, au observat atitudine loială faţă 
cu legea despre închiderea şcdlelor congrega- 
niste, nsfăcând oposiţie la esecutarea ei şi 
nici agitând contra ei, ci filnd-că presimt că 
resultatul luptei politice bisericeşti a guver
nul va fi — reînvierea gallicanismului. Şi nu 
numai ei doi sunt de acéstá părere, nu numai 
ei doi ar vedé bucuros reînvierea gallicanis
mului, ci încă vr’o şâpte episcopi împreună 
cu preponderanta majoritate a preoţimei de 
rând şi a mirenilor catolici.

Ministrul-president Combes o ştie acésta 
férte bine; papa Piu X. şi consilierii sei încă o 
ştiu şi de aceea — conform axiomei „principiis 
obsta“ — provocarea luptei vine de la scaunul 
papal, adevărat că sub pretextul de „a eli
bera biserica franccsă din mrejile politicei, că
reia aşa de mult i-a căzut jertfă, în cât s’au 
aflat câţiva episcopi, cari s’au angajat chiar 
şi la sprijinirea nisuinţelor poiitice-bisericeşti 
ale lui Combes4, cum spune un comunicat 
semioficios al scaunului papal.

M ocsáry despre baronul Bânffy.
A scris de nou un articol cuminte di

stinsul politician magiar, bătrânul Mocsáry 
Lajos, în numărul de Duminecă al ziariului 
nEgyetértés“, în care apreciéza, după merit, 
valórea fostului prim-m nistru ungar, acum 
simplu deputat dietal, din graţia Seghsdine- 
nilor, a baronului Bânffy. Spune Mocsáry 
câ omul acesta, care a fost alungat de pe 
arena vieţii publice magiare ca un criminal, 
numai aşa s’a putut ridica de nou la supra
faţă, că a început să liciteze şi să supralici
teze în — şovinism. Baronul Bânffy a ridicat 
şovinismul magiar la rang de „ultra-şovinism“.

„ . . . .  Acesta i-a fost curtea de adut, 
w  scrie Moctâ^y, — acesta târgul norooos, 
căruia are de a mulţămi că sub raportul 
popularităţii a ajuns milionar. Eu nu vreau 
să dau în proces pe Bânffy pentru chestia 
naţionalităţilor, ci îi pun simplu întrebarea, 
că ce a făcut el, marele şi estraşovinistul 
în interesul clădirii statului naţional maglar- 
atunci când ca ministru-president era în mă
sură să fie factor prin fapte („tettekkel té 
nyező)? N'a făcut alta de cât legea nesuc- 
căsă şi neesecutabilă a magiarisării numirilor 
de localităţi. Ce dovedeşte acésta? Nu aceeaj 
că dineul n’ar fi dorit póte mai mult să facă, 
— nu vreau să-l bănuesc în privinţa acésta, 
—■ ci simplu aceea, câ esecutarea magiarisării 
generale nu se póte nici începe, nici continua, 
cu nici un mijloc; ear’ a anima, a încuraja 
publicul cu acésta, a te angaja la acésta, 
este humbug, nimic alta. In privinţa acésta 
de altfel l’a luat pe dinainte pe ultraşovini- 
stul baron, nimeni altul de cât contele Tisza 
István, care în discursul seu program s’a de-

vrH

F O I Ş 0 R Ă
Despre Stefan cel Mare.

Discursul dlui Dr. Dimitrie Onciul, profesor uni
versitar în Bucureşti, rostit la serbarea de la Putija, 

în 3/16 Iulie 1904.

(Urmare).
In anul următor, sultanul Mahomed în 

persóná, cu înfricoşata óate, împreună cu 
Basaraba Laiot, în putere totală de vre-o 
200.000, ajutorată încă şl de 30.000 de Tă
tari, veni să-şi iee răsbunare. Lui i-se puse 
în cale Stefan singur, numai el cu Moldovenii 
Băi, 40.000.

După ce bătu şi goni érdele tătăreşti, 
CB pe neaşteptate făcură o diversiune jefuind 
ţâra de la gura Nistrului pănă Jângă Suceava, 
Stefan, lăsând ostaşii ţerani pe câteva zile 
Bâ-şi caute vetrele pustiite, se retrase cu re- 
Btul oştirii spre monţi. Aci, la Valea-Albă, 
loc numit de atunci Kăsboenii, Thermopylele 
Române, în 26 Iulie 1476 cei 10 000 de 
curteni călări cu cari eroul remase să susţină 
•roica luptă, se închinară morţii. Fiórea Mol
dovei remase atunci pe câmpul de răsboiu. 
„Mulţi din boierii cei mari au picat“, — zice 
pronicariul, — „şi vitejii cei buni au perit

clarat férte precaut şi cu multă moderaţiune 
în chestia naţionalităţilor, dar’ tot atât de 
bine s’a desminţit în privinţa acésta, ca şl 
în alte privinţe, când a eşit cu proiectul de 
reformă al învăţământului poporal. (Cetitorii 
ziariului nostru îşi vor aduce aminte de ar- 
ticolii sorişi de Mocsáry în contra acestui 
proiect de lege. Red.). Tété acestea nu sunt 
altceva de cât un fel de practică vicléná.

In vorbirile sale ultime a mai zis (ba
ronul Bânffy) că e convins despre aceea, că 
statul naţional póte fi creat în deplină unire 
cu dinastia, trebue şt'ut numai modul. Ce 
mijloc de vrajă are baronul Bânffy cu pri
vire la lucrul acesta, nu ne spune ; dar’ vom 
vedé care are să fie miezul acestei frase, a 
acestei oferiri, care va fi „des Pudels Kern“, 
— după ce se va desface din câţa de frasă“. ..

Mocsáry ajunge la conclusiunea, că edi
ficiul deplinei rehabilitări politice a baronului 
Bărffy nu stă pe base morale, şi îi dă sfa
tul, că dacă voeşte o adevărată rehabilitare 
morală, atunci pună-se altfel pe lucru, nu 
folosindu-se de slăbiciunile omeneşti, de min
ciunile convenţionale, şi jucând o tactică istâţă 
cu privire la ilusiuni veninóse!

D in  R o m â n i a .
Ştire personală. Cetim în zia

rele din Bucureşti că starea sănătăţii 
I. P. S. Bale, a Metropolitului-Primat 
al României, sosit numai de câteza zile 
acasă din străinătate, este fórte gravă. 
Medicii cari vegliiază la patul I. P. S. 
Sale sunt stăpâniţi de seriöse îngrijiri, 
înaltul prelat, pentru a se pune din 
vreme în regulă cu datorinţele creşti
neşti, s’a spovedit şi a luat sfânta cu
minecătură.

•
A ccident g rav . A. S. Regală, Princi. 

pasa Maria a României a fost zilele trecute 
victima unui accident cu urmări grave, cari 
puţeau să fie chiar fatale. A. S. Regală a fă
cut escursiune pe munţii din vecinătatea ca 
steiului Pelişor, călare. Calul însă s’a spăriat 
de un copac, şi ne mai putând fi stăpânit, 
principesa a fost aruncată la pámént. Â fost 
ridicată aprópe în nesimţire şi dusă la oaste), 
unde s’a constatat câ are rană în destul de 
gravă la cap, în urma căderii. împărtăşită de 
îngrijirile necesare, A. S. Rega'ă e astăzi afară 
de ori-ce pericol.

*
C értá, bătaie, m órte. Marcuri după 

amiazi s’a petrecut o dramă sángerósá în ca
feneaua Macedonia din Bucureşti. Iutrâud pe 
la orele 2 în cafenea macedo românul LăzV 
rescu-Lecanta, care scotea o gazetă greeofilă 
în Bucureşti, întitulată „BalcanulJ, a fost luat 
la hnidueli din partea celorlalţi Arămâni. 
Mai rău îl certau însă conaţionalii Ilie Papahagi, 
profesor şi Perlele. Lecanta scite revolverul 
şi trage. Papahagi cade mort la pământ. 
Atunci mai trage cineva dintră cei de faţă, 
şi cade mort şi Lecanta. S’a deschis an
chetă, ear’ cadavrele celor morţi au fost 
duse la morgă. O

cu totul atunci. Şi fu scârbă m ire în tóté 
ţâra, şi tuturor domnilor şi crailor de prin- 
prejur“. Sfefan scapă ca prin minune, cu 
puţini ai săi. Era înfrângerea lui cea dintâiu. 
El fit înfrânt, dar’ nu învins. Era o înfrân
gere d n acele ce rămân înscrise în cărţile 
istoriei ca fapte de neperitóre glorie.

„Eu şi curtea mea“ — zicea el prin 
solul seu la republica Veneţiei — „am făcut 
tot ce am putut, şi s’a întâmplat ce vi-am 
spus. Care lucru eu cuget că a fost voia lui 
Dumnezeu, ca să mă pedepséscá pentru pă
catele mele. Lăudat fie numele lui!“

Lăudat fie numele lui: căci învingerea 
repurtată de Mahomed era ca şl o înfrângere. 
Turcii părăsiră Moldova cu mari perderi, 
fără să fi luat nici o singură cetate, şi fără 
nici un câştig, în afară de prada ce făcuseră. 
Decimaţi prin b0lă şi férne, ei mai fură loviţi 
de Stefan la íntórcere, aşa în cât, cum spune 
un cronicariu austriac, „mulţi au fost ucişi 
în fugă, mulţi s’au înecat în Dunăre“. Era 
— cum şi regele Ungariei, Matiaş Corvin, 
zice scriind cătră papa — „o fugă ruşinâsă.“ 

Legenda ce ni-a transmis cronicariul 
Neculcea în „O sâmă de cuvinte de bătrâni“ 
atribue acéstá miraculósá isbândă a lui Stefan 
îmbărbătării lui prin un cucernic sihastru, 
care ’i făgădui biruinţa pentru o mănăstire, 
şi poveţei primite de la muma vrednică de

P re m ia re a  co ru rilo r ţferăueşti. In 
România încă s’au înfiinţat multe coruri ţă
răneşti. Pentru a le îndemna la muncă, admi
nistraţia cassei şcdlelor a luat laudabila hotă- 
rîre de a împărţi premii celor mai bune co
ruri ţărăneşti, alegându se câte unul din fie
care judeţ. Revisorii ş :olari au fost însărcinaţi 
să recomande spre premiere pe cele mai bune 
coruri din judeţele lor.

Românii la Plevna.
învăţătorii de la şc0lele primare din Ro

mânia, Întruniţi în congres didactic la Bucu
reşti, însoţiţi de ziarişti şi de altă lume ro- 
mánéscá au făcut după congres essursinne 
ştientifică în Bulgaria, unde li-s’a făcut pri
mire frumösä pretutindenea.

Numărul escursionistilor români e pus 
în ziarele din Bucureşti la 200 persóne, 
domni şi démne. Au ţinut escursionistii ro
mâni să mărgă şl la Plevna, unde, după cum 
scriu ziarele din Bucureşti s’au întâmplat ur- 
matórele: Marţi după amiazi au ajuns escursi
onistii români la gara din Plevna, unde au 
fost primiţi în mod férte cord al din partea 
primăriului, a corpului profesoral şi a unei 
mulţimi enorme de locuitori din Plevna. Au 
luat parte toţi la dejunul ce li s’a oferit de 
cătră primăria oraşului, ear’ după dejun au 
plecat cu tren special la Griviţa, unde preoţi 
bulgari şi români au celebrat parastas în ca
pela comemorativă pentru cei morţi pe câm
pul de önére. Doctorul Drumeff a ţinut apoi 
un discurs frumos, în limba română. Româ
nii au depus o coróna de foi de stejar şi de 
bronz, ear’ cetăţenii din Plevna o coróná de 
flori. Românii şi-au luat apoi adio cordial de 
la dascălii bulgari şi de la cetăţenii din Plevna 
şi cu tren special au plecat spre România.

D e  l a  A s o c i a ţ i u n e .
Se ţiunila literare ale „Aso naţiunii pen

tru literatura română şi cultura poporului 
român“ an fost întrunite în 19 şi 20 Iulie n. 
aici, în Sibiiu, pentru a ţinâ şedinţe plenare. 
Presidiul l’a purtat domnul Iosif S. Şuluţu, 
vicepresidentul „Asociaţiunii“, ear’ agendele 
notariale le-a săvârşit prim secretarial Dr. C. 
Diaconovich.

Secţiunile au ţinut două şedinţe plenare 
şi o conterenţă confidenţială. In couferenţâ 
s’a discutat chestia secretariatului, luându-se 
hotărîre, ca comitetul centrai să fie rugat a 
propune adunării generale spre alegere earăşi 
pe domnul Dr. Diaconovich ca prim-secretsriu, 
ear’ ca secretariu al II lea să aDgajezs pe dl 
Lăpădat.

la  şedinţele plenare apoi s’au săvârşit, 
— după „Familia*, — urmatórele :

Presenţi: Parteniu Cosma, Iosif Vulcan, 
Dr. Iosif Blsga, Vasilie Goldiş, Arseniu Vlaicu, 
Traian Barza, Iosif Oiariu, G.igorie Pletos, 
Dr. loan Stroia, med. Sim. Stoica, Ohuţianu, 
Simu, Dr. Miron Cristea, Dr. loan Radu, Io»n 
Preda, I . F. Negruţiu. Dintră membrii co

respondenţi: N. Petra-Petrescu, I. Lăpădat 
şi N. Togan.

Prim-secretariul Dr. Cornel Diacono
vich a cetit raportul comitetului Asoclaţiunii 
despre principalele sale lucrări. Acestea sunt: 
înfiinţarea museului istoric în Casa naţională, 
care se clădeşte, şi publicarea „Enciclopediei 
române“ redactate de prim-secretariul Aso- 
ciaţiun'i. Se accentuâză avântul ce l’a luat 
B blioteca poporală. Şi se constată cu bucu
rie, că la stăruinţele comitetului, în noul tarif 
vamal al României g’a şters vama pentru căr
ţile româneşti cari trec de la noi acolo.

Raportul secţiunii literare arată, că sec
ţiunea a ţinut 3 şedinţe, în cari s’a ocupat 
de pregătirea materialului pentru Biblioteca 
poporală, de adunarea materialului folkloristic 
şi de îndreptarea limbai române. Propune, ca 
Asociaţiunea să publice din fondul Andreiu 
Murăşian un concurs pentru cea mai bună 
carte apărută în limba română. In fine sec
ţiunea anunţa, că la viitdrea adunare gene
rală a Asociaţiunii va face o lectură dl An
dreiu Bârseanu.

Raportul secţiunii istorice, presentat prin 
referentul Dr. Miron Cristea, se ocupă de un 
plan pentru aranjarea museului istoric din 
Casa naţională şi ceteşte un apel la toţi Ro
mânii, cari doresc a dărui ceva pentru museu. 
Apoi desfăşură punctele de mânecare la a- 
ranjarea museului, care va avé trei ramuri: 
istoric, etnografic şi topografia.

Raportul secţiunii ştiinţelor, cetit de re
ferentul Arseniu Vlaicu, presintă întâiu ra
portul dlui profesor Ciortea despre prelege
rile poporale ştientifice făcute cu instrumentul 
Sk optikon. In legătură cu raportul acesta 
secţiunea propune să se cumpere şi alte in
strumente de soiul acesta, în deossbi pentru 
şcdla Asociaţiunii şi sala cea mare a Casei 
naţionale. Secţiunea propune să se publice 
un concurs pentru o lucrare întitulată: „Hi
giena casnică a femeii române“. Se decide, 
ca secţiunea ştiinţelor să presinte trei lucrări 
tratând principalele rumuri ale hgienei ţăra
nului român, cari să se publice în Biblioteca 
poporală. Se mai decide, ca din „Higiena“ 
dlui Dr. Stefan Erdé'yi să se cumpere 50 de 
esemplare şi din lucrarea dlui Dr. Beu 100 
spre a fi distribuite gratuit în popor.

Raportul secţiunii şcolare, presintat de 
referentul Dr. Stroia, propune şi se primeşte 
să se facă o statistică a Românilor din Un
garia şi Transilvania. Se adoptă propunerea 
de a se tipări mici broşurele pentru tinerimea 
adultă.

Raportul secţiunii economice, cetit de re
ferentul I. S mu, este o lucrare amănunţită 
despre starea economică a poporului român.

Alegeri. In secţiunea literară, în locul 
vacant, se alege membru ordinar profesorul 
Enea Hodoş, pănă acuma membra corespon
dent; în secţiunea ştiinţelor se alege membru 
corespondent madicul Dr. Stefan Érdéig din 
Orăştie; în secţiunea economică se alege 
membru corespondent loan Chirca din Sălişte.

Constituirea secţiunilor. Secţiunea lite
rară: president Ios’t Vulcan, vicepresident

fiul ei, muma care nu i’a lăsat să între învins 
în cetate, trimiţândul să învingă sau Bă mâră 
îu răsboiu.

Isbânda fu câştigată şl asupra lui Ba- 
saraba Laiot, pe care Stefan, în unire cu 
óstea ungurâscă ce ’i veni în ajutoriu prea 
târziu pentru a se folosi de ea contra Tur
cilor, îl scóse din nevrednica domnie.

După patru ani luptele cu Turcii în
cepură din nou. Stefan caută să înlăture de 
la tronul Ţârei Româneşti pe un alt Basarab 
rătăcit, Basaraba Ţ ipeluş, şi acesta pus în 
domnie de dînsul, dar’ devenit apoi, ca şl 
Laiot, partisan ai Turciior şi susţinut de ei. 
Invingătoriu asupra lui Ţepsluş, care fu ră 
sturnat, cu tot ajutoriul primit de la Turci, 
el avu apoi să îndure nenorocosul răsboiu din 
1484 pentru Chilia şi Cetatea-Albă. După 
eroică apărare contra unei puteri duşmsne 
de 300.000 de ómeni şi 100 de corăbii cari 
veniră asupra lor cu sultanul Baiazid II în 
frunte, cele două cetăţi căzură în mânile 
Turcilor. Era al doilea din cele două résbóie 
perdute de Stefan, care şi de astă-dată ră
mase fără nici un aj itoriu de la vecinii cre
ştini. Pănă în doi ani după acâita el bătu 
pe neîmpăcatul duşman de două-ori, la Cat- 
labuga şi la Şcheia, ultimele lui lupte cu 
Turcii, dar’ fără să pâtă recuceri cetăţile 
perdute.

Încercarea din urmă a lui Stefan de a 
face o coaliţie contra duşmanului crucei, pen
tru care el căuta să câştige şi pe marele duce 
al Moscovei, loan Vasilievici, cuscrul său, nu 
isbuti. Legăturile de pace ale Ungariei şi 
Poloniei cu Pórta, cu care ambele state în- 
cheiară armistiţii, îl siliră să renunţe a duce 
mai departe lupta sfântă, lupta pe care o în
cepuse cu atâfa credinţă şi entusiasm, lupta 
pe care o susţinuse cu atâtea sacrificii şi 
decepţiuni. C ne póte să ştie ce biruinţe 
pentru Creştinătate ar mai fi putut el să 
îndeplinâscă, dacă principii creştini îl secundau 
cuvenit.

El singur luptând eroica luptă, mân- 
tuinţâ a adus neamului seu. Mântuinţă i-a 
adus, ajutându-1 să trâcă prin acea mare 
crisă a cărei victimă au devenit toţi ceialalţi 
creştini din Sud-ostul Europei, şi ferindu-1 
să împartă aceeaşi sórte nefericită, aşa în 
cât Statul româu putu să păstreze şl mai de
parte, de şi sub suzeranitatea turcâses, o viâţă 
politică a sa proprie, o viâţă naţională. El 
astfel, într’un timp de „cumpănă mare pă
mântului nostru şi nouă“, pasul sorţii l’a 
hotărît.

___________  (Va urma.)
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Revistă^esternă
Al treilea atentat în Rusia. 

O telegramă din Petersburg dto 28 
Iulie raportâză că m inistrul de interne 
al Rusiei a fost ucis de o bombă în 
calea spre „gara Varşoviei“.

In 16 Iunie atentatul din Helsing
fors asupra lui Bobricov, guvernatorul 
Finlandei; în 17 Iulie atentatul asupra 
lui Andreiev, vice-guvernatorul din Eli- 
savetpol (în Caucas), ear’ acum un nou 
atentat, căruia căzii victimă Plehwe, 
ministrul de interne al Rusiei. In timp 
de abia şdse săptămâni trei atentate 
politice, sfîrşite cu mórtea victimelor 
lor, simptóme rele pentru —  ţarul.

*
De pe câmpul de răsboiu. Duminecă 

(24 Iulie) J iponezd au raportat o nouă în
vingere grea asupra oştirilor ruseşti la Daşi- 
ceao. Despre mărimea perderilor nu sunt încă 
detaiuri, dar’ trebue se fi fost fórte mari din 
ambe părţile, judecând din faptul că artileria 
rusăscă a operat cu 100 tunuri şi că după 
perderea posiţiunei strategice trupele ruseşti 
de trei-ori s’au încercat să le recuceréscá. 
Lupta a durat de diminăţa pănă săra târziu. 
Comandantul trupelor japoneze a fost gene
ralul Oku, ear’ al celor ruseşti — cum spun 
unele telegrame — însuşi K u ro p a tk in . Unite 
cu trupele generalului B o d zu , trupele japo
neze (óstea de sud) înaintăză spre Liaoiang, 
spre oare ’şi luaseră calea şi trupele gene
ralul Kuroki (óstea de la ost), ba unele ştiri 
spun chiar că întră Liaoiang şi Mucden de
curg deja lupte mari.

DI Cons. Burdia, noul president al co- 
I munittţii de avere din Caransebeş şi-a luat 
' postul în primire în 20 Iulie n., cu care zi a 
I dimisionat din postul avut de primariu al 

oraşului Caransebeş.
*

Nuntă princiară. Ziariul „Neue Freie 
Presse“ aduce ştirea, că Mare-ducesa de 
Hessa, sora A. S. R. principesa Maria a 
Romăniei, se va căsători cu marele-duce Ci- 
ril din Rusia imediat cum espiră doliul pen
tru mórtea fiicei sale Elisabeta.

*
Gimnasiu de stat în Făgăraş. Şc0la 

comercială de stat din Făgăraş a încetat de 
a mai esista cu finea anului şcolar acum ter
minat, ear’ în locul ei s’a creat gimnasiu su
perior de stat în Făgăraş, care la tómná se 
va desch de.

*
Aniversarea morţii lui Schiller.

Nemţii se pregătesc sé serbeze în mod cu
venit centenariul de Ia mórtea marelui poet 
german Friedrich Schiller, care se împlineşte 
în 9 Maiu 1905. Va fi serbat şl în Sibiiu, 
unde aranjarea a luat’o asupra sa reuniunea 
de cântări a bărbaţilor germani. Comitetul 
a început deja să se ocupe cu stabilirea pro
gramului.

*

Dş0ra Bârsescu, artista ndstră drama
tică, a to t̂ angajată, după cum scrie ziariul 
vienez „Die Z e it“, pe cinci ani la teatrul din 
Berlin şi anume, cu începere din tómna 
anului 1905.

#
Mórtea tăciunariulni. Vineri săra 

Constantin Staici din Checbeş (în Banat) a 
fost suprins de câţiva ómeni punénd toc 
la doué jirc'4 de paie ale vecinului seu, cu 
care trăia în duşmănie. Alarmat satul întreg, 
unii s’au apucat să stîngă focul, ear’ alţii au 
luat la gănă pe Staici. Neputendu-1 ajunge 
au puşcat după el şi nimerindu-1 l’au culcat 
la pământ. După aceea l’au bătut pănă l’au 
omorît.

Virgil Oniţiu, referent Andreiu Bârseanu; 
secţiunea istorică: president Vine. Babeş, 
vicepresident Iosif St. Şuluţu, referent Dr. M ron 
Cristea ; secţiunea ştiinţelor naturale şi fisice : 
president S. Stoica, vicepresident A. Cheţianu, 
referent Arseniu Vlaicu; secţiunea şcolară: 
president Grig. Pletos, vicepresident I. F. 
Negruţiu, referent Dr. I. Stroia; secţiunea 
economică: president Parteniu Cosma, vice
president I. Preda, referent I. Simu.

D iscursuri de recepţiune. Se ia hotărî- 
rea, ca membrii ordinari sé ţină discurs de 
recepţiune în o şedinţă publică, cu ocasiunea 
şedinţelor plenare.

In fine toţi membrii s’au fotografiat îm
preună şi s’au despărţit cu cele mai bune im- 
presiuni. _________

De la sate.
— Sfinţire de biserică în Malomfaléu. —

Iclandul-mare, 1 3 /2 6  I u l i e .

In ziua de 4/17 luiie biserica şi credin
cioşii gr.-or. din comuna M alom faU u  (tractul 
M.-Oşorheiu) au îmbrăcat haină de särbätöre. 
Adunaţi înaintea bissricei toţi fiii ei aşteptau 
cu bucurie pe încredinţatul Inaltpreasfinţitului 
Domn archiepiscop şi metropolit, pe şeful 
tractului, Stefan R u su , adm nistratorul pro- 
topopesc, şi împreună slujitorii preoţi, pantru- 
ca să săvărşăscă sfinţirea bisericei renovate.

Clopotele bisericei vestesc începerea ser
viciului divin, căruia i-a premers sfinţirea 
apei şi sfinţirea bisericei după tipicul special 
al sfinţirei de biserici de cătră protopresbi- 
teri. Preoţii cu întreg poporul i neun jură apoi 
de^trei-ori biserica, întră îu urmă în bise
rică, unde de nou am avut prilegiu a ne 
delecta în splendórea serviciului bisericei ră- 
săritene. Credeam că nici un nécaz nu mai 
am pe acest pământ, grijile vieţii mi-au în
cetat, ear’ toţi cei presenţi înălţau rugăciuni 
ferbinţi cătră pronia oerâscă, dimpreună cu 
preoţii iiturgisitori.

In urmă dl administrator protopresbite- 
ral ceteşte mandatul Inaltpreasfinţiei Sale, 
prin care este încredinţat ou sfinţirea bise- 
ricei renovate din Malomfaléu, laudă într’o 
cuvéntare frumósá şi plină de iubire faţă de 
popor şi biserică, hărnicia şi religiositatea 
poporului din Malomialău, care acum sunt 
21 ani a zidit, ear' acum a renovat acéstá 
casă a Domnului, spre a servi de adevărat 
scut sufletelor credincioşilor. De altă parte 
Ínsé, din adâncul inimei îşi esprimă părerea 
de réu din nou, că a doua lumină neoesară 
omului în viâţa sa pământâscă, adecă şcdla 
lipseşte încă acestei comune, ţi índémná po
porul, ca în curând să caute, ca sé se p0tă bu
cura şl de razele binefácétóre ale şcdlei, ale 
cărei binefaceri sunt incontestabile. Arată 
creştinilor chiar şi unele mijlóce practice, prin 
cari îşi vor puté ajunge scopul dorit. R6gă 
; poi pe Atotputernicul, ca sé le îndrepte cu
getele şi sé le ajute în reaiisarea acestui scop.

După-ce credincioşii se miruesc, actul 
sfinţirei este terminat, ear' di administrator 
protopresbiteral dimpreună cu cooperatorii 
preoţi sunt invitaţi din jartea preotului lo
cal dl F ărcaş la masă, unde participând şi 
unii din fruntaşii comunei, de nou se in unge 
cu viu interer discuţia printré traute asupra 
Ci stiunei şcolare. Şirul toasteior îi detchide 
dl administrator protopresbiteral, ridicând pa
harul în sănătatea I. P. S. Sale domnului ar
ch episcop şi metropolit lo a n  M etianu, din a 
cărui bună îngrijiră comuna bisertcâscă Ma- 
lomialéu renovându-şi biserica, o are acum 
flinţită şi dată credincioşilor spre mângăere 
i fiatéseá. Mulţămindu-i părintele local Făr- 
r.iş, — ridică toast părintele Bârsan, arătând 
i, tluinja şc61ei pentru viâţa practică, — toa- 
s Ază apoi părintele Hodoş pentru poporul 
d u  Malomfaléu, punând tótá nădejdea în 
ci dinctoşii noştri de acolo, că în curând vor
U .a  şl sfinţirea unei şc0le.

Nu pot trece cu vederea zelul şi viul 
int res faţă de biserică şi şcdlă, manifestat 
din partea fruntaşului nostru din Malomfaléu 
Ş a  ban, unul din factorii principali, care tot- 
lc na sprigineşte moraliceşte, dar’ şl mate- 
i iluieşte tóté intrepnndeihe bisericei, mer
ge 1 cu esemplu şi îndemnând şl cu cuvântul 
c i noioşii, a nu-şi uita da casa Tatălui cé
lú .1 Rot susţinâ, că dacă am avé încă 2—3 
lâ. ă dînsul, şc0la dorită în curând ar fi in
imi ulă, şi poporului i-s’ar da iuminătoriul 
s 0 u !or şi al minţilor, spre ridicarea lui 
Uni întunerecul neştiinţei şi spre bucuria bi- 
rioei ş: » neamului nostru. Un p a r tic ip a n t.

NOUTĂŢI
De la comitat Ministrul de interne a 

aprobat hotărîrile congregaţiunei din urmă (7 
Iulie n.) a comitatului Sibiiu, cu privire la do
tarea funcţionarilor comitatenşi, şi a asemnat 
suma necesară. Ce priveşte înaintarea prim- 
pretorului F abriciu s în clasa a séptea de sa- 
larisare, ministrul ínsé a ordonat sé se aducă 
hotărîre în congregaţie ord inară  (cea din 7 
Iulie era extraordinară) pentru-că acâstă îna
intare e egală cu — alegerea.

*
închiderea prăvăliilor în Sibiin. 

Comercianţii din Sibiiu au luat hotărîre în 
conferenţa ţinută la 11 Iulie n. c., ca cu înce
pere din 1 August st. n. prăvăliile de ori-ce 
ram al comerciului sé fie închise la  orele 7  
şi jum éta te  séra. Ora desch’derii prăvăliei, şi 
terminul pentru repaosul de amiaz, are sé 'i 
fixeze fie-caie comerciant singur, amésurat 
împrejurărilor, astfel ínsé, ca prăvălia sé nu 
stse deschisă mai mult de cât 12 ore pe zi. 
Tot atunci s'a luat conclus şi cu privire la 
introducerea perfectului repaos de Dumineca, 
p en tru  z iu a  in tr ig ă , rămânând, ca comitetul 
gremiuiui comercial din Sibiiu sé iee iniţia
tiva şi sé pună la cale o mişcare în ţâra în- 
trâgă în acest scop; ear’ până atunci sé se 
pună în înţelegere cu tóté casele comerciale 
din Sibiiu, pentru a ie îndupleca sé introducă 
ele, în urma învoelei benevole, în mod obli
gator repaosul de Dumineiă pentru ziua în- 
trâgă pe teritoriul oraşul ii Sibiiu.

«
„Reuniunea română de agricultură 

din comitatul Sibiiu“ — premiată „Aao- 
ciaţiunea romană pentru înaintarea şi léspán- 
direa ştiinţelor din Bucureşti“, a dist ns „Re
uniunea română de agricultură din comitatul 
Sibiiu“ pentru cărţile editate în „Biblioteca 
Reuniunei“ şi espuse la esposiţia arangiată de 
numita „Asociaţiune“ în 1903, cu diplomă, 
cu medalie de aur şi cu medalie de colabo
rator.

*
„Bunul Econom*, revistă pentru agri

cultura, industrie şi comerciu, care apare în 
fie-care Duminecă în Orăştie, în urma morţii 
fosiului proprietariu A urel F . B arcianu  a tre
cut în proprietatea institutului tipografic „M i
nerva“ din Orăştie. Ca redactor responsabil 
signâză dl Oeorge Suciu.

•
Românii din Macedonia merg îna

inte spre naţionalisarea bisericei lor străbune. 
Alte vre-o 12 comune s'au declarat indepen
dente româneşti, şi au introdus în serviciul 
divin limba româuâscă; ear’ în Bitolia pe 
lângă tóté pedecile puse, ridicarea unei ca
pele româneşti înaintâză mereu, şi în curând 
are sé fie gata aceit lăcaş dumnezeesc, în 
care vor sluji româneşte patru preoţi români. 
Patriarchatul ecumenic din Constantiuopol a 
mai slăbit, cum se vede, din duşmănie, şi se 
pare că începe a da curs liber desvoltării 
lucrurilor. Bine face 1

a

Dl Inliu Bardosy, inspector reg. de 
şcdle pens., d Î D  incidentul serbării botezului 
nepotului seu Caiu, fiul căpitanului auditor c. 
şi r. din Braşov Cornel Birdoşy şi al soţiei^sale 
Ileana n. Damian, a dăruit fondului de 20 
fileri, înfiinţat de „Reuniunea sodallor ro
mâni din Sibiiu“ pentru cumpărarea nnei case 
cu hală de vînejure, sum a de 5 cor.

*
In contra Evreilor. Ministrul de culte

al Rusiei a dat ordin aspru, ca cu ocasiunea 
înscrierilor viitóre la universităţile ruseşti să 
nu se primâscă la nici un cas mai mulţi de 
cât numai 3 la sută studenţi evrei. Ceilalţi 
sé fie respinşi 1 Sperăm, că cei de un sânge 
cu ei de la noi se vor îngriji sé li-se facă 
loc la universităţile din Ungaria!

*

Slăbiciunile armatei germane. Wolf
von Schiebrand, un fost oficer în armata ger
mană, a publicat în „Nort American Revue“ 
un articol în care spune fórt-s multe lucruri 
supérátóre pentru armata germană, cari în 
Berlin au provocat sensafie mare şi penibilă. 
Intră altele fostul oficer zice că armata ger
mană e pe cale de ticăloşire, ear' causa e 
Vilhelm II., ímpératul-soldat. El a desvoltat 
în armata germană iubirea luxului, a delă- 
turat pe oficerii talentaţi şi a educat în sol
daţi înfumurarea, pofta de possre teatrală şi 
paradarea cu posiţia de soldat, în loc de a-şi 
pregăti armata pentru résboiu. — Crude de
stăinuiri, mai ales dacă vor fi şi adevărate. 

*
Păl'uâlă domnâscă. La băile de la 

Siofok s’a Snpâmplat Sâmbătă o păr âlă straş- 
n că întră comerciantul Pintschoff şi advo
catul Herztelder (<mbii din Budapesta), din 
causa unei certe întră copiii lor. Păruâla s'a 
întâmplat în cel mai cercetat loc al băilor şi 
au luat parte la ea: deoparte soţia, copiii şi 
partisanii familiei Pintsihoff, cu cocóne cu 
tot, ear’ de altă paate soţia, copiii şi parti
sanii familiei Heizfelder, asemenea cu cocóne 
cu tot. Abia într’un târziu a succes legionu- 
lui de chelneri sé sc0tă pe bătăuşi afară din 
local.

Cărţi şi reviste.
„Candela“, revista bis. literară din 

Cernăuţi, redactată de profesorul Dr. Emilian 
Voitschl şi cons, consistorial Alexandru Ma- 
nastyrski, a apărut pe Iulie (fasc. 7, anul de 
esistinţă 23) cu următoriul sumariu: Adresaţii 
epistolei cătră Galateni, studiu esegetic de 
Dr. Va8ilie Gheorghiu (urmare din fasc. an
teriori) ; Cartea Iov, tradusă şi esplicată după 
tex'ul masoretic, de Dr. Oitavian Isopescul; 
24 pagine text ruseso, apoi esplicări de ca
şuri pastorale şi ştiri de interes bisericesc.

„Candela“ apare în lascicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe an. Birourile red. şi ad
ministraţiei sunt în residenţa archiepiscopâscă 
(Cernăuţi).

„Raportul* şcdlelor capitale ort. 
române din Lugoj pe anul şcolar 1903—904, 
elaborat de învăţătoriul Georgs Jóndrea (Lu
goj, tipografia C. Traunfellner). Conţine: 
„Cum, şi din ce au învăţat înaintaşii noştri 
carte“ (tractat de literatură pedagogică) de 
G. Jóndrea; Discurs rostit de G. Jóndrea la 
serbarea şcolară în amintirea lui F. Deák 
(cu portretul lui Deák), şi datele şcolare 
obicinuite atât despre şcdla de băieţi şi cea 
de fete, cum şl despre in terna tu l de fe te , în
fiinţat la începutul anului şcolar 1903—904, 

•
Despre Stefan cel Mare. Ca supli

ment la „Deşteptarea“ din Cernăuţi (nr. dto 
24 Iulie st. n.) a apărut o broşură de 12 
pagine 8°, conţinând discursul istoric despre 
S te fan  cel M are rostit de Dori Popovici po
porului adunat la mormântul voivodului la 
Putna cu ocasiunea serbării iubileului de 400 
ani de la mórtea lui. In text sunt intercalate 
şl două gravuri: Portretul lui Stefan, şi 
Ruinele cetăţii principilor moldoveni.

*
Anuarul şcdlei primare şi de re

petiţie economica din Selişte pe anul 
şcolar 1903—904, publicat de directorul D. 
Lăpădat: Dare de séma despre sfinţirea şe6- 
lei noue; lista donaţiunilor făcute pentru 
Şcdlă în anul 1903—904; Material ales pe 
basa noului plan de învăţământ pentru şoâ- 
lele poporale, din limba magiară, desemn, 
cântări şi gimnastică*; „Pentru pomenirea 
învăţătoriului D. A. Mosora“ (înmormântarea 
şi cuvântul funebrii rostit de dir. Lăpădat) 
şi „Date şcolare“ despre personalul didactic, 
elevi, serbările şcolare şi esamenele de la 
finea anului. Anuarul a apărut în Sibiiu, ti
pografia archidiecesană.

*
Dare de semă despre şcdlele (frö- 

beliană, primară şi normală) din Bucureşti 
susţinute de „societatea pentru învăţătura po
porului român din Bucureşti, biserica Sf. Eca- 
terina“, pe anul şcolar 1903—904, publicată 
de directorul Petru Gârbovioeanu. A apărut 
în „tipografia cărţilor bisericeşti“. Datele şi 
informaţiunile cuprinse în ea sunt de interes 
mai mult pentru publicul din Romănia, de 
cât pentrn al nostru.

Din public.*)
M u lţ a m U a  p u b l ic ă .

La 24 Decembre (ajunul naşterii Dom
nului) subscrisul am primit prin postă de la 
dl Teodor C iurcu din Bucureşti o epistolă, 
carea conţinea 190 lei (180 coróne) ajutoriu 
la edificarea bisericei noue din comuna uóstrá 
Boian, dimpreună cu 2 liste a contribuitori
lor. In lista I. erau: Teodor Ciurcu, str. Dóm- 
nei nr. 10, C. Cioran, câte 10 lei; M. Z. Du- 
mitrescu, 5 1., I. P. Chnnto, 8 I., P. Ruso- 
viciu, 5 1., Al. N. Ştefănes.u, 10 1., I. D. Cli- 
nesan, 5 1., I. G. Nitriescu, 20 I., V. V. Bi- 
nean, Gae, Alt G. Marinescu, Gr. Angelo, 
câte 5 1„ Emil Lazareseu, 4 I,, V. R , 3 1., 
Const. Hurmuz ichi, (Const. Hurmuzache) Chf. 
Sipion, câte 2 1., G. Demetriade, C. N. Ogre- 
dean, C. N. Pop, N. Christofor, Deculust, I. 
Ásna, H. Crăciunean, Petru Angelescu, I. E. 
Vergatte, I. Bădesou, câte 1 I., E. Clircezn,
1 1. oO bani, Peucsan, 1 1., total 116 lei 50 
bani. Lista II.: Dr. C. Răduleseu, 10 lei, 
loan St. Rasidescu, 5 1., V. N. Orgidan, N. 
N., câte 4 I., N. N., 1 I., Saleraş Orgidan,
2 1., loan Gr. Bork, S. Spiliopol, life lone- 
scu, câte 3 I., Z. Scut, 4 I., C. Dtolacole, 3 
1., C. Aihanasiu, St. Liloviciu, câte 2 I., Dra- 
gomirescu Toma, 1 1., Petru F. Marienesca,
3 1., Dobre Popescu fiul, 3 1. 50 b., Mirce 
Benar Berdea, Cslep, câte 1 1, B. D., Som- 
8liesc, câte 2 1., George Răduleseu, Cir. To- 
lopol, Slglobesju, N. Belloiu, Chr. V. Carp, 
S. Angelescu, C. P., câte 1 1., A. Nedelscu, 
5 1., N. H. Constantinescu, George G. Cri- 
veţu, câte 1 1., total 75 lei 50 bani. Suma 
totală din ambe listele 190 lei (180 coróne), 
cari bani pănă la începerea edificării biseri
cei s'au şl înaintat la Preaveneratul Consistoriu 
archidieeesan ca deposit lângă ceilalţi bani 
ce ’i mai are comuna B o ia n  ca deposit tot acolo.

Mă văd îndemnat, în numele comitetu
lui parochial şi al întregului popor, să aduc şl 
pe acéstá cale tuturor contribuitorilor cele mai 
calduróse simţiri de muljămiţă şi recunoştinţă 
pentru fapta nobi ă şi creşt nâscă.

B o ian , 12 Februarie 1904.
Io s i f  B . Crişan

paradi gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acăsta hv* 
dacţia nu primeşte răspunderea.

OOd
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Nr. 411 1904. [203] 1—3 |

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă- 

tori vacante din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Ilia, se publică concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Vorţa cu filia Valealungă, cu un 
post de înveţătoriu cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir în edificiul şcolei şi 2 stân- 
gini de lemne.

2. Burjuc, un post de înveţătoriu cu 
salariu de 6U0 cor., şi a nume: venitul de la 
6 jug. pământ arător şi fenaţ, socotit în 400 
cor., repartiţie în popor 200 cor.; cuartir, 
grădină de legumi şi lemne de foc.

3. Tătăreşti, un post de înveţătoriu cu 
salariu de 600 cor., şi a nume: arendă de la 
un pământ 100 eor., arândă de la o grădină 
200 cor., repartiţie pe popor 480 cor., cuar
tir şi lemnele trebuincióse de foc.

Doritorii de a ocupa unul din acestea 
posturi se şi înainteze subsemnatului oficiu 
cererile instruate conform normelor în vigóre 
în timpul pretipt; având a se presenta în bi
serică spre a se face cunoscuţi poporului.

Cei ce ar dori ca la cuincuenal se li-se 
compute şi anii serviţi în alte comune, au a-şi 
arăta acésta pretensiune şl în petiţiunea de 
concurs.

Nr. 186. [181] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti vacante din comunele mai jos în
semnate, protopresbiteratul Selişte, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Alăuior, un post cu salariu de 600 
cor., relut de cuartir şi grădină.

2. Auinaş, un post cu salariu de 600 
cor., relut de cuartir şi grădină.

3. Gurariului, doué posturi, salariu 
600 cor., relut de cuartir şi grădină.

4. Sibiel, un post, salariu 600 corone, 
relut de cuartir şi grădină.

5. Topârcea, un post, salariu 600 cor., 
relut de cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa unul din aceste 
posturi sâ-şi înainteze subsemnatului oficiu 
cererile instruate conform normelor (atestat 
de botez, absolutoriu pedagogic, atestat de 
cualificaţie, atestat despre serviciul prestat 
pănă aci) în timpul pretipt şi sé cerceteze şi 
biserica unde concură spre a se presenta po
porului şi a-şi arăta desteritatea în cântările 
bisericeşti.

S e l i ş t e ,  26 Iunie 1904.
Dr. loan Stroia

p r o t o p r e s b i t e r .

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

I lia , la 11 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

tractului Ilia.
George Oprea

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 711 1904. L204] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti vacante din Poiana, tractul Mercu- 
rea, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“, 
şi adecă:

1. Pentru un post de învâţătore cu sa
lariu anual de 600 cor., relut de cuartir şi 
lemne 100 cor. şi pentru grădină 40 corone, 
dimpreună cu cuincuenalele legale.

2. Pentru două posturi de învăţători cu 
salariu de câte 600 cor., relut de cuartir şi 
lemne câte 100 cor. şi pentru grădină câte 
40 cor., dimpreună cu cuincuenalele legale.

De la reflectanţii la aceste posturi se 
recere sé documenteze pregătirea de 4 clase 
gimnasiale sau civile, sé se presinte înainte 
de alegere în vre-o Duminecă sau săibătore 
la biserică spre a şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, deobligaţi fiind a cânta în strană 
la utrenie şi lit urgie şi eventual a forma cor 
bisericesc cu elevii.

Concurenţii au a şi aşterne suplicele lor 
concursuale instruate conform normelor în 
vigóre în terminul susindicat subsemnatului 
oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Mercurea, 
după ce s’a pronunţat comitetul parohial con- 
cernent.

M ercu rea , 12 Iulie 1904.
Avram S. Fecurariu

p r o t o p r e s b i t e r .

NrT 517 1904. L205J i —3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Bistriţa, prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 20 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Blaşt'alăul de jos, cu salariu de 600 - 
cor., cuartir, grădină de legume şi lemne de 
foc.

2. Blaşfalăul de sus, cu salariu de 
600 cor., cuartir, grădină de legume şi lemne 
de foc.

3. Borgo Mijloceni, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemue de foc.

4. (Jhinteluic, cu salariu de 600 cor., 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. Cuşma, cu salariu de 600 corone, 
cuartir, lemue de foc şi grădină de legume.

6. Şimoteloic, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi grădină de legume.

Concurenţii au a şi înainta suplicele, in
struite conform legilor în vigóre în terminul 
deschis la oficiul protopresbiteral subsemnat 
şi a se presenta îu vre-o Duminecă sau sér- 
bátóre în parohie spre a şi arăta desteritatea 
în cântări şi a face cunoştinţă cu poporul.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
un serviciu de 5 ani în comună.

B i s t r i ţ a ,  în 10 Iulie 1904.
In conţelegere cu comitetele parohiale 

respective.
SImlou Monda

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 243 1904 [188] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor îuvăţă- 

toreşti în comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Deva, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Boholţ, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

2. Chişcadaga cu filia Buruene, sa
lariu : de la popor 440 cor., ajutoriu de la 
stat 360 cor , total 800 cor., cuartir şi lemne.

3. Leşnic cu filia Dumbrăviţa, salariu 
600 cor., cuartir şi lemne.

4. Nevoeş, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

5. Teinpa, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne.

6. Uroiu cu filia Cărpiniş, salariu 600 
cor., din care este un ajutoriu de stat de 
120 cor. şi lemue.

7. Varmaga, salariu 600 cor., cuartir 
şi lemne.

8. Sânt Andreş cu filiile Sântohalm 
şi Seuleşti, salariu 600 cor., cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace 
ste posturi să-şi subşternă cererile lor con
cursuale instruite conform normelor îu vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral gr. or. 
Deva pănă la terminul susindicat, cu obser
varea, că reflectanţii să se presinte în vre o 
Duminecă ori sărbătore la biserică spre a şi 
arăta desteritatea în cântări şi a se face cu
noscuţi poporului, având cei aleşi a instrua 
şcolarii în cântări bisericeşti şi a cânta cu ei 
îu biserică şi a ţină strana.

Oficiul protopresbiteral Deva, în conţe
legere cu comitetele parohiale concernente.

D eva , 5/18 Iulie 1904.
George Romanul

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 630 1904. [180] 3—3

C o n c u r s
Pentru îndeplinirea posturilor vacante 

de învăţători la şcolele din comunele de mai 
jos din protopresbiteratul gr. or. Lupşa, se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Mogoş — Valea-Bârnei, salariu 600 
cor., din cari 360 cor. de la popor şi 24o 
cor. ajutor votat de stat, locuinţă liberă în 
edificiul şcolei, folosinţa grădinei şcolare şi 
lemnele de foc.

2. Muncel, salariu 600 cor., anume 400 
cor. de fa popor, 80 cor. din cassa bisericei 
şi 120 cor. ajutoriu de stat votat; locuinţă 
în edificiul şcolei şi lemne.

3. Runc cu filia Lunca Largă, sa
lariu 600 corone de la popor; locuinţă cu 
mai multe odăi pompóse în edificiul şcolei 
şi lemnele de foc. Fiind învăţâtoriul ales la 
acest post destoinic în cântări, va primi şl 
pentru cantorat 50 cor. în bani număraţi, şi 
alte 50 cor. din venite accidentale cautorale.

Concurenţii au a şi aşterne cererile in
struate conform normelor în vigóre subsem 
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, presentându se înainte de alegere şi în 
comuna pentru care concureză, ca să şi arete 
desteritatea îu cântări şi tipic şi să facă cu 
noştinţă şl cu poporul.

De la concurenţi se cere sé cânte la 
strană şi sé esecute cu elevii şl răspunsurile 
liturgice în cor. Cei ce ar dori, ca la cuin
cuenal să li-se compute şi anii serviţi în alte 
comune, au a-şi arăta acésta şl în petiţiunea

Sbor’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E m in e s c u .  —  R o m a n ţ ă  
p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n  d e  A . B e n a .  
P r e ţ u l  c o r .  1 5 0 ,  p o r t o  1 0  t i l .  
S e  c a p ă t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .

i»  t'vvt f » f » evr v f»- - - - - - - - -  - - - - - - -  - -  - -  - - - -■vitaUcter rwMMibd Tsßdsr V. Pioi

ce o înaiutăză aici.
Iu conţelegere cu comitetele parohiale 
O fen  baia , 25 Iunie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Lupşa.
T a s i  l e  G a n

p r o t o p r e s b i t e r .

ti«*

Am onóre a aduce la cunoştinţa onoratului public român din loc şi jur, 
că mi-am mutat

Prăvălia de manufactură
din piaţa mică nr. 2, tot în p iaţa  m ică nr. I I  în dosul păpucarilor.

Deóre-ce aci plătesc chirie pentru localul prăvăliei cu 1600 coróne a- 
nual mai puţin, mă aflu în plăcută posiţie a puté servi cu preţuri şl mai eftine, 
şi mi-am propus, ca — dacă Dumnezeu îm i va ajuta — în cel mai scurt timp 
să-mi asortez depositul cu tot feliül de mărfuri ţărăneşti, precum bumbac, păr, 
lănică, arniciu, ţesături, mai multe soiuri de pânză, cum şl cârpe de păr, etc.

Pentru inteliginţă ofer depositul meu bine asortat în cămăşi de chiffon, 
creton, Oxford şi Trico, apoi ismene, gulere, manchete, cravate, cuverture de 
lână şi bumbac, plapome în creton, ruş, satin cu vata umplute, ploiere, cămăşi 
de dame, camisole, fuste, cretonuri, pergaluri, barcheturi, stofe de păr, şi tóté 
căptuşelile recerute la efectuarea hainelor de dame şi bărbaţi, cum şl alţi o 
miiă aici neamintiţi articli. O mică probă ajunge ca să se convingă ori-cine 
despre eftinătatea şi soliditatea prăvăliei mele. [3 9 ] 2 2

Rugând onoratul public românesc pentru binevoitoriul seu sprigin, semnez
cu tóta stima

Aurel Popescu.
■ U . 4 4 , U i

P i a n e l e  B ö s e n d o r f e r
s t a u  ş i  a c u m  l a  lo c u l  p r i m ,  „ a f a r ă  d e  c o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş i  p e n t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e l e  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  î n  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  F r a g a ,  V i e u a  e t c . ,  
c o n c e r t â z ă  e s c l u s i v  c u  p i a n e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i  p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  c â n t ă  l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c â n t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n d o r f e r  a  t ă c u t  ş c d l ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

F ran cisc  W irtl», constructor de piane reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i u d  u n  p i a u  s o l id  ş i f in  l u c r a t  ( p r e m iu  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  c u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  f i. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  f in ă .  I n  U n g a r i a  s u n t  f o r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t h ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io i u  
ş i  c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  u e o b i e i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  în d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a t l a  a c o r d ă t o r .

F r a ţii S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 — 7 0 0  f i . ,  c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i  î i  p l a c e  t o n  d u lc e  ş i  m e lo d io s ,  s e - ş i  c u m p e r e  p i a n u l  l u i  W .  F r i t z  « &  f i l l .  
R e n u m e l e  b in e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o u d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p ă r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i  d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  î l . ,  p i a u  s c u r t a t  ( S t u t z f l ü g e l )  5 0 0  fi.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  l u i  P r o k s c l l : p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  f i . ,  m ig n o n  5 0 0  ti . 

P i a n i n e  b u n e  U ö l z l  « &  H c i t z i l i a i l l l  d e  I a  3 2 0 - 3 8 0  fi.
D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  în  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i  3 2 0  f l . ;  a s e m e 

n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a n u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o  . (O  in v e n ţ i e  b i n e f á e ű t ó r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

P ian in e b erlin eze d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  şc 6 1 e  ş i  c a s ă  M aillliiorg — L ipsea  c u  1 0 0  fl, ş i 2 3 0  f l. 

In ch ir ia re  de instrum ente c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Yictor de Heldenberg

Sibiiu ( N a g y s z e b e n ) ,  s tra d a  cisnădiei nr. 9, etagiul I.
(94) 13—

S ă p u n u l  S c h i c h t
„ c e r b “

cuL m a r c a :
ori „cheie“

I É  S t
e cel mai bun, mai spornic 
şi prin urmare cel mai eftin.
E liber de substanţe strică-

ciose.
Se capetă pretutimlenea! (1 2 2 )  8 — 3 4

ţ  ţ  La cumpărare sé se ob terve, ca fle-care bucată de săpun Ş ţ  
•  •  să fie prové<]utá cu numele Schicht şi cu o marcă de sus. •  •

Cruce sau stea duplă eleciro-magnetică
Nu e mijloc seen

pe lângă garanţie.
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Voltai

vindecă şi învioreză
Deosebită atenţiune e a se Î  M  V  da împrejurârei, că acest 

aparat vindecă bole ^  vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, m igrene, neuralgie, tm- 
pedecarea c ircu laţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu r i de ureche, bătaie de in im ă , sgârc iuri 
de in im ă , asm a, a uzu l greu, sgârciuri de stomac, lipsa po fte i de m âncare, răceală la  m ân i ş i  
piciére, reum a , podagră, ischias, ud u l în  pa t, in fluenţa , insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. —- 
In  cancelaria mea se aftă atestate incurse d in  tóté părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven-  
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu sa 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că apara tu l meu n u  e perm is să 
se confunde cu apara tu l „ V olta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatu l meu e în  genere cunoscut, apre« 

d a t  şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
(2] 87 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie  din ce n tru  şi locul de venejare p en tru  ţă ră  şi s tră in ă ta te  e :

V., strada V adász 4 2 /VMULLER ALBERT, Budapesta, co lţu l strada K álm án .

Sálion şi tipariol Tipografi«! arahi&aawMMţ,


